

VZORČNI REZULTATI PETIH MESECEV

Manjši količinski obseg, manj naročil, dva nova izvoznika

V komiteju za družbeno planiranje in gospodarstvo in izvršnem svetu pozorno spremljajo tekoča gospodarska gibanja. Razgovori s predstavniki organizacij združenega dela so že ustaljena praksa, slika dogajanj v občinah pa daje tudi analiza poslovanja 25 vzorčnih gospodarskih organizacij. Te so v štirih mesecih letos ugotovile 35 odstotkov več celotnega prihodka kot v enakem obdobju lani in ustvarile 27 odstotkov več dohodka. Najbolj se je dohodek povečal v Tobačni tovarni (indeks je 242), DO Iskra Elektrovezve TOZD Elektronika Horjul (indeks 182), v Ljubljanskih melkarnah TDZD Strojni obrat (168) in Mizarstvu in tapetništvu Ig (158), nižji dohodek kot v prvih štirih

mesecih lanskega leta pa so ustvarili v Silvaprojektu za četrtno, Galvanotehniki za slabo petino in Piriji-Vedrogu za slabo desetino.

Količinski obseg industrijske proizvodnje je bil v sedmih vzorčnih organizacijah manjši kot v enakem obdobju lani – v Ljubljanskih opekarnah kar za polovico! Obseg proizvodnje pa se je najbolj povečal v Iskri Elektrovezve TOZD Elektronika Horjul (146 – indeks), Plutal TOZD Zapiralna embalaža (indeks 134) in Kolinski TOZD Vinocet (indeks 126).

Oskrbljenost z domačimi in tujimi repromateriali in surovinami se na splošno sicer slabša, so pa repromateriali in surovine bolj enakomerno porazdeljeni po orga-

nizacijah, saj o kritični oskrbi poroča manj organizacij kot v marcu. Večjih težav z energijo ni, naročila z domačega in zlasti tujega trga pa se zmanjšujejo. Likvidnost še naprej pada: le še tretjina industrijskih organizacij združenega dela poroča o dobrem stanju plačanih računov, povsod drugod so upravičeno zaskrbljeni. Ob tem se povečujejo krediti za obratna sredstva, ki so zaradi visokih obresti zelo draga.

Še nekaj podatkov o celotnem gospodarstvu. Marca je bilo zaposlenih 18.296 delavcev, kar je 4,1 odstotka več kot v enakem obdobju lani (ob izločitvi priseliten in odseliten pa se je število zaposlenih povečalo samo za 0,9 odstotka). Povprečni osebni dohodki so bili v gospodarstvu 15.967 dinarjev, v negospodarstvu pa 18.616 dinarjev – nominalno za okroglih 16 odstotkov višji kot v lanskem prvem četrtletju, dejansko pa precej nižji, za dobro desetino!

Večino kart v tem stabilizacijskem letu polagamo na izvoz. Resda je vprašanje, če ima smisel ugotavljati pokritje uvoza z izvozom zgolj v eni občini (lep dokaz je

»prihodek« pretežnega uvoznika Agrotehnike-Grude v našo občino, ki je postavil vse bilance na glavo), saj je še mesto komajda dovolj veliko, pa vseeno: pokritje uvoza je bilo v prvem tromesečju 83,5 odstotno, po štiri mesecih pa 78 odstotno – na konvertibilnem področju samo 44 odstotno. Povprečni mesečni blagovni izvoz zaostaja za lanskim celoletnim povprečjem za 6 odstotkov. Bolje kot v Ljubljani, kjer je zaostanek 21 odstoten, pa vendar slabše, veliko slabše, od predvidevanj. Povprečni izvoz blaga na konvertibilno področje je bil v prvih štirih mesecih letos za 16 odstotkov nižji od lanskoletnega povprečja. Ob tem se niža tudi uvoz, zlasti na račun opreme in blaga za široko potrošnjo – tako zniževanje uvoza je morda še dopustno, zmanjševanje uvoza repromateriala in surovin pa bi se lahko še kako odražalo v obsegu industrijske proizvodnje in s tem tudi izvoza.

V aprilu sta se pojavila tudi letošnja nova izvoznika – Hoja TOZD Tesarstvo ter Mizarstvo in tapetništvo Ig.



OTVORITEV NOVIH PROSTOROV IGO

Vsi na eni lokaciji

V Igu so 27. maja slavnostno odprli nove prostore v novi industrijski coni na Koprski ulici. V njih so skladišča, servis in uprava, proizvodnja pa se je sem preselila že pred leti. Tako so sedaj zaključena celota. Stari prostori v Trnovskem pristanu so namreč zavirali gradnjo nove stanovanjske soseske.

Igo že nekaj let zapored dosega nadpovprečne poslovne rezultate in to tudi v zaostrenih pogojih gospodarjenja. Močno se preusmerja v izvoz in je na tem področju med vodilnimi v naši občini. Povezani so v SOZD LTH, v okviru katere načrtujejo širjenje programa proizvodnje gostinske opreme.

Celotna druga faza naložbe je veljala okoli 75 milijonov din, kar za Igo ni predstavljalo pomembnejše finančne obremenitve. Pri uresnitvi načrtov so jim precej pomagali družbenopolitična skupnost ter stanovanjska skupnost in še nekateri sovlagatelji, ki so se tudi udeležili slavnostne otvoritve. Po uvodni predstavitvi OZD ki jo je imel direktor Miha Bedina, je kot slavnostni govornik spregovoril predsednik občinskega sindikalnega sveta Jože Šketa. Trak je prerezal in s tem odprl nove prostore predsednik delavskega sveta Anton Pezdirc. Poleg številnih zaposlenih so se slovesnosti udeležili tudi delegaciji občin in družbenopolitičnih organizacij Vič-Rudnika in Grosupljeva, ki sta jih vodila predsednika skupščin Maks Klanšek in Janez Koščak, predstavniki VP 1089/3 in /5 iz Beograda in VP 2050 iz Ljubljane, Zvezne direkcije za promet in rezerve proizvodov za posebne namene, SOZD LTH, Ljubljanske banke, Elektromateriala iz Beograda, Jugosopreme iz Skopja in Elektromehanike iz Sarajeva.

I. B.

NAŠA ANKETA

Osebni dohodek

Najrazličnejše podatke imamo o osebnih dohodkih in možnih dohodkih, ki jih dosežejo v prostem času delovni ljudje in občani. Zanimalo nas je predvsem, kako in kaj lahko vpliva na višino osebnega dohodka in seveda, če so prejemniki z njim zadovoljni.

Leopold Čuk, klepar – varilec, fakulteta za elektro tehniko:

»Skoraj dvajset let sem že na tej fakulteti. Dobim okrog 14 tisoč dinarjev osebnega dohodka. Plačan sem po urah. Izdelujem izdelke za diplomske naloge in vzdržujem del naprav na zgradbi. Poizvedoval sem, kako so plačani ljudje mojega poklica in znanja drugje. V večini imajo nekoliko boljši osebni dohodek. Na delovno sredino sem se navadil in zato zaradi nekaj stotakov ne bom menjal dela. Včasih naredim tudi še to ali ono za sodelavce in s tem si prislužim majhen priboljšek. Živiva sama z ženo, ker se je hčerka že poročila.«

Alenka Svete, vodja stroškovnega knjigovodstva v Tobačni tovarni Ljubljana:

»Od maja imam okrog 23 tisoč dinarjev oseb-

nega dohodka. To je dobrih 3.000 več kot prej. Sredstva za osebne dohodke so povišali na podlagi aprilskih in majskih proizvodnih rezultatov in solidarnostnih ter stabilizacijskih sobot. Smo štiričlanska družina. Z možem zasluživa sedaj okrog 44 tisoč dinarjev. Večino denarja porabiva za hišo. Če pri administraciji že ni bilo nujno povišanje osebnega dohodka, pa je bilo obvezno v proizvodnji, kjer je še precej delavk dobivalo pod 10 tisoč dinarjev. Položaj je bil resnično kritičen.«

Meta Šilak, vzgojiteljica malih sredincev v VVO »Malči Belič«:

»Ker imam manjšo sobo, imam v skupini 20 otrok. Ob mesecu dobim 14.320 dinarjev osebnega dohodka. Imam pet let delovne dobe. Predvideno imamo tudi stimulacijo za kakovost dela, vendar sporazum še ni sprejet. Mestna skupnost otroškega varstva nam določa osebne dohodke odvisno od delovnega mesta.

Za zelo odgovorno delo z otroki bi morale imeti s srednjo izobrazbo okrog 18 tisoč dinarjev osebnega dohodka. Razumljivo je, da se pogosto pogovarjamo o naših plačah, vendar se istočasno zavedamo, da je v trenutnem gospodarskem položaju težko pričakovati izrazitejša povečanja.«

Peter Erhatič, zidar pri Elektro Ljubljana – mesto, stanuje Zelena pot 15:

»Okrog 13.000 dinarjev imam osebnega dohodka. Zidarji, pleskarji, kleparji, itd smo v naši delovni organizaciji slabše plačani kot električarji. Plačan sem po kvalifikaciji in delovnem mestu. Mislim, da je plača majhna. Vendar ni izgledov, da bi jih povišali. Nekaj ovire je tudi v direktorju, ki ima le okrog 30 tisoč dinarjev plače in ne dovoli, da bi se plače povečale. V naši družini smo štirje in z ženo ne zasluživa niti 25 tisoč dinarjev. Zato sem za sina dobil pri nas štipendijo, za hčerko pa še ne vem kako bo. Zaključila je osmi razred.«

Aleksander Zajec, konstruktor v Elektrovezvah, Iskra

»Okrog 15 tisoč dinarjev imam osebnega dohodka. Prav te dni pričakujem prehod v višjo skupino in še dodatnih 1.500 dinarjev. Ne pritožujem se nad tem osebnim dohodkom, čeprav pri nas precej niha, ker imamo močno izgubo. Pogovarjal sem se s sošolci iz tehnične šole. Nekateri imajo tudi manj, večina pa več. Trenutno mi ustreza to delovno mesto in lokacija tovarne ob Tržaški. Vem pa tudi, da bi bil ob zamenjavi službe spet začetnik. Tega pa nekaj časa ne bi rad doživel.«



Leopold Čuk



Alenka Svete



Meta Šilak



Peter Erhatič



Aleksander Zajec